

YAOWEN

要 闻

► 国务院印发注册资本登记制度改革方案

国务院近日发布《国务院关于印发注册资本登记制度改革方案的通知》(以下简称《方案》),部署在全国范围内实施注册资本登记制度改革。《方案》提出,要坚持社会主义市场经济改革方向,加快政府职能转变,按照便捷高效、规范统一、宽进严管的原则,进一步放松对市场主体准入的管制,降低准入门槛;进一步转变监管方式,强化信用监管;进一步扩大社会监督,促进社会共治,激发各类市场主体创造活力,增强经济发展内生动力。《方案》从五个方面提出优化营商环境的改革措施:一是实行注册资本认缴登记制,由公司股东(发起人)自主约定认缴出资额、出资方式、出资期限等,并对缴纳出资情况真实性、合法性负责。二是放宽注册资本登记条件。除法律、法规另有规定外,取消公司注册资本最低限额;不再限制公司设立时股东(发起人)的首次出资比例和缴足出资的期限。公司登记无需提交验资报告。三是将企业年检制度改为年度报告公示制度,任何单位和个人均可查询。四是简化市场主体住所(经营场所)登记手续,由地方政府具体规定条件。五是推行电子营业执照和全程电子化登记管理。为了维护统一开放、公平诚信、竞争有序的市场秩序,《方案》提出,要调动各方面积极性,加强市场主体监管。一是构建市场主体信用信息公示体系,完善信用信息公示制度,以企业法人国家信息资源库为基础建设市场主体信用信息公示系统,将企业登记备案、监管、年度报告、资质资格等信息通过市场主体信用信息系统予以公示。二是大力推进企业诚信制度建设,完善信用约束机制,将有违规行为的市场主体向社会公布,使其“一处违法、处处受限”。三是行政机关配合司法机关强化司法救济,保护市场主体民事权利;强化刑事惩治,依法惩处破坏社会主义市场经济秩序的犯罪行为。四是强化社会监督,发挥行业协会、专业服务机构、信用评价机构等社会组织的监督作用。五是强化企业主体责任,健全企业自我管理机制。六是加强市场主体经营行为监管,各职能部门依法履行监管职责,强化部门间协调配合。

► 扎实推进物联网有序健康发展

全国物联网工作电视电话会议2月18日在北京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理马凯出席会议并讲话。他强调,要抢抓机遇,应对挑战,以更大决心、更有效措施,扎实推进物联网有序健康发展,努力打造具有国际竞争力的物联网产业体系,为促进经济社会发展做出积极贡献。马凯指出,物联网是新一代信息技术的高度集成和综合运用,是新一轮产业革命的重要方向和推动力量,对于培育新的经济增长点、推动产业结构转型升级、提升社会管理和公共服务的效率和水平具有重要意义。发展物联网必须遵循产业发展规律,正确处理好市场与政府、全局与局部、创新与合作、发展与安全的关系。要按照“需求牵引、重点跨越、支撑发展、引领未来”的原则,着力突破核心芯片、智能传感器等一批核心关键技术;着力在工业、农业、节能环保、商贸流通、能源交通、社会事业、城市管理、安全生产等领域,开展物联网应用示范和规模化应用;着力统筹推动物联网整个产业链协调发展,形成上下游联动、共同促进的良好格局;着力加强物联网安全保障技术、产品研发和法律法规制度建设,提升信息安全保障能力;着力建立健全多层次多类型的人才培养体系,加强物联网人才队伍建设。

► 二十国集团财长和央行行长会议在悉尼举行

2月22~23日,二十国集团(G20)财长和央行行长会议在澳大利亚悉尼举行。会议主要讨论了当前全球经济形势、长期投资、全面增长战略、国际货币基金组织(IMF)改革、金融部门改革以及国际税收合作等问题,并发表了联合公报。财政部部长楼继伟和中国人民银行行长周小川出席了会议。会议积极评价中国等新兴经济体继续稳定增长,发达国家经济有所改善,但同时指出全球经济远未实现强劲、可持续、平衡增长,仍面临市场需求疲弱、增长率偏低等诸多挑战。近期国际金融市场动荡、政府债务居高不下、持续的全球失衡以及部分国家经济基本面脆弱等问题凸显了全球经济面临的重大风险。在此背景下,G20国家制定富有雄心的、同时也是务实的政策,争取未来五年G20整体GDP由目前预测水平提高2%以上。为此,G20将于今年制定全面增长战略和布里斯班行动计划,在促进贸易和投资、增加就业以及改善竞争等方面共同采取行动,为实现全球经济的持续复苏和增长打下坚实基础,并为在今年11月中旬成功举行G20领导人峰会做好准备。会议强调长期投资对促进短期和中期经济增长的重要性,并承诺将为促进私人部门投资特别是基础设施投资创造一个良好的环境,提高公共部门资金的有效性,以及增强多边开发银行动员资金的能力。会议强调将加强国际税收合作,有效应对全球化和数字化经济时代出现的全球税基侵蚀和利润转移问题,呼吁各国积极参与税收情报自动交换工作。会议重申继续推动金融部门改革,包括努力构建稳健的金融机构、终结“大而

能倒”、应对影子银行风险以及使衍生品市场更加安全。楼继伟在会上表示,当前中国在老龄化、资源约束、劳动力成本等面临挑战。中国政府将努力保持经济稳定增长、创造充分就业、维持通胀水平的稳定,同时确保社会的长期稳定发展。为此,中国政府将按照十八届三中全会的决定精神,全面深化改革。在预算改革方面,将按照三中全会关于制定跨年预算平衡机制的要求,编制中期预算规划,用于指导年度预算。重点在于三个方面:一是推进社保体系改革,确保中长期可持续性,并使其符合劳动力自由流动的要求。二是改革投资模式,鼓励私人部门进入过去主要由政府主导的基础设施的建设和运营。三是加强和改进财政对教育和科技的支持力度和方式,提高绩效,增强经济长期发展的驱动力量。同时,在继续推进增值税改革的基础上,还将重点推动两项税收改革:一是房地产税改革。加快房地产税改革立法进程。二是个人所得税改革,逐步建立综合与分类相结合的个人所得税制。为实现这两项改革目标,还需要改善信息技术平台建设。针对部分国家代表提及中国制造业指数下降对全球经济的影响问题,楼继伟表示,中国制造业占GDP比重最高曾达到将近60%,对全球经济增长的贡献超过50%,这是不可持续的,带来了环境污染、产能过剩的问题。2013年这个比例降下来,服务业比重达到46%,超过制造业,这是合理回归,与此同时,2013年中国经济增长对全球经济增长的贡献仍然将近30%,大大高于中国占全球经济规模的比重,发挥了超过中国经济规模的带动力。希望各国都更加注意推动经济增长。今后,中国还将大力推动服务业的发展,在这个过程中,制造业的比重还会有所下降。下一步,中国将通过改革特别是城镇化改革带动投资和消费需求,实现经济的可持续增长。

SHUZI

数字

▶ 16.11%

来自商务部的数据显示,2014年1月,外商投资新设立企业1719家,同比下降8.71%;实际使用外资金额107.63亿美元,同比增长16.11%(未含银行、证券、保险领域数据)。1月,服务业实际使用外资金额63.3亿美元,同比增长57.02%,在全国总量中的比重为58.8%;其中分销服务业实际使用7.68亿美元,增幅为7.38%。农、林、牧、渔业实际使用外资金额1.28亿美元,同比下降4.62%。制造业实际使用外资金额34.66亿美元,同比下降

21.69%。1月,我国东部地区实际使用外资金额82.1亿美元,同比增长4.36%;中部地区实际使用外资金额15.65亿美元,同比增长89.07%;西部地区实际使用外资金额9.89亿美元,同比增长71.73%。

▶ 50.5%

国家统计局发布的数据显示,2014年1月,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.5%,虽比上月回落0.5个百分点,但仍位于临界点以上的扩张区间,表明制造业继续保持增长态势。分企业规模看,大型企业PMI为51.4%,比上月回落0.6个百分点,继续位于临界点以上的景气区间;中型企业PMI为49.5%,比上月下降0.4个百分点,连续2个月位于临界点以下;小型企业PMI为47.1%,比上月下降0.6个百分点,仍位于临界点以下。2014年1月,构成制造业PMI的5个分类指数1升4降。

▶ 7.3%

来自海关的统计数据显示,1月份,我国进出口总值2.34万亿元人民币,同比(下同)增长7.3%。其中,出口1.27万亿元,增长7.6%;进口1.07万亿元,增长7%;贸易顺差1948.5亿元,扩大11%。1月,我国一般贸易进出口13502.3亿元,增长18.4%,占我国外贸总值的57.7%,较去年同期提升5.4个百分点。其中出口6933.7亿元,增长18.2%,占出口总值的54.7%;进口6568.6亿元,增长18.7%,占进口总值的61.3%。1月,中欧双边贸易总值3411.9亿元,增长14.6%。中美双边贸易总值为2992.3亿元,增长8.8%。1月,我国与东盟双边贸易总值为2590.6亿元,增长11.3%。中日双边贸易总值为1700.5亿元,增长7.8%。内地与香港贸易总值为1667.3亿元,下降20.6%。

▶ 1.32万亿元

中国人民银行发布的数据显示,2014年1月份社会融资规模为2.58万亿元,分别比上月和去年同期多1.33万亿元和399亿元。其中,人民币贷款增加1.32万亿元,同比多增2469亿元。1月末广义货币(M2)余额112.35万亿元,同比增长13.2%,分别比去年末和去年同期低0.2个和2.7个百分点;狭义货币(M1)余额31.49万亿元,同比增长1.2%,分别比去年末和去年同期低8.2个和14.1个百分点。

▶ 62 831亿元